



МКУ НОВОСИБИРСКОГО РАЙОНА «ЦБС»

ЦЕНТР ПРАВОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

# ПРАВОВОЙ ДАЙДЖЕСТ

ВЫПУСК 9 (сентябрь) 2024



В дайджесте собраны статьи с правовой и другой социально значимой информацией из периодических изданий, находящихся в фонде Центральной районной библиотеки

Краснообск

2024

## Оглавление

Абонент преступен .....	3
Бессрочное право на поддержку .....	6
Ботву в компост. Выкидывать нельзя! .....	8
В «Россети Новосибирск» реализована возможность подачи заявок на техприсоединение через портал госуслуг .....	9
Выбрать до 1 октября .....	10
Звонят - не открывайте .....	11
Использовать шанс .....	14
Можно и самостоятельно .....	15
Пассажиры подземки научатся считать деньги .....	16
Пенсию в конверт не положишь .....	17
Проблема вернулась .....	18
Свободных мест нет .....	19
Слив «наливаек»: финал близок .....	21
Трудный путь в простую жизнь .....	23
Чей кошелек? .....	25

## Абонент преступен

**Невольно стать пособником мошенников, увы, так же просто, как и оказаться их жертвой. Как избежать этих неприятных ситуаций?**

Несмотря на все усилия представителей банковского сообщества и сотрудников правоохранительных органов, а также разъяснительную работу министерства финансов Новосибирской области, доверчивые сограждане продолжают пополнять списки жертв финансовых мошенников. Как сообщил заместитель начальника Сибирского ГУ Банка России **Павел Вернер**, за первые шесть месяцев 2024 года количество банковских операций, совершённых без согласия клиентов, увеличилось на 4% по сравнению с тем же периодом прошлого года и составило 550 тысяч. Сумма похищенного выросла на 11% — до 9 млрд рублей. «Цифры растут изо дня в день», — подчеркнул Павел Вернер.

Он напомнил, что в июле 2024 года были внесены изменения в законодательство, защищающие обманутых мошенниками граждан. Согласно новой редакции закона, банк отправителя должен будет вернуть полную сумму украденных средств в течение 30 дней после получения соответствующего заявления от клиента в следующих случаях:

- если банк допустил перевод средств на мошеннический счёт, который находится в специальной базе Банка России;
- если кредитная организация не направила гражданину уведомление о совершении перевода без согласия клиента (признаки такого перевода обозначены в специальном приказе Банка России);
- если банковская карта была потеряна или ею воспользовались без согласия владельца, и он уведомил банк об этих фактах.

Такие меры заставляют банки более ответственно подходить к выявлению мошенников. В этом году их антифрод-системы, позволяющие отсекал мошеннические операции, не дали совершить примерно 30 тысяч операций и позволили предотвратить хищение у граждан 4 трлн рублей, сообщил Павел Вернер.

Эксперт также напомнил, что с 1 марта 2025 года можно будет установить самозапрет на выдачу кредитов и займов — это ещё одна мера защиты от мошенников. Он распространяется только на выдачу нецелевых и не обеспеченных залогом кредитов и не будет действовать при оформлении ипотеки, автокредита и займа на образование. Если при наличии такого запрета банк или микрофинансовая организация выдадут кредит, заёмщик имеет право не платить по такому договору. Снять самозапрет можно будет в любое время.

**Самозапрет на кредиты необходим в следующих ситуациях:**

- вы потеряли паспорт или мобильный телефон;
- у вас есть склонность к спонтанным покупкам;
- у вас есть доверчивые и не особо финансово грамотные пожилые родственники: установить ограничение для третьих лиц нельзя, но убедить их сделать это самим — можно и нужно.

Ещё один момент, на который следует обратить внимание, — соблюдение кибергигиены, осмотрительное отношение к цифровому следу, который вы оставляете в интернете. Не вводите конфиденциальную информацию на непроверенных ресурсах, не размещайте её в соцсетях и на других общедоступных источниках.

Заместитель начальника отдела главного следственного управления ГУ МВД России по Новосибирской области **Елена Ганжа** рассказала, что в 2024 году



*Даже небольшая сумма, полученная за помощь мошенникам, — наказуемое деяние.*

в регионе возбуждено более 7 тысяч уголовных дел, связанных с мошенническими действиями, — это на 20% выше, чем за тот же период в прошлом году. Расследовано более тысячи преступлений, уголовные дела направлены в суд. В их числе шесть дел по преступлениям, совершённым в составе организованных групп. Ущерб от действий

мошенников составил около 1 млрд рублей. Вернуть пострадавшим после расследований уголовных дел удалось около 20 млн рублей.

Елена Ганжа также отметила всплеск числа преступлений, связанных с неправомерным доступом к компьютерной информации: если в 2023 году по этой причине было возбуждено 245 уголовных дел, то сейчас — уже около 900. Она пояснила: мошенники звонят людям, пугая их тем, что кто-то пытается неправомерно проникнуть в их личные кабинеты на «Госуслугах», вынуждают сообщить им пароль, после чего получают доступ к персональным данным, которые используют для получения кредитов, микрозаймов, могут использовать данные сим-карт для совершения преступлений.

Основные схемы выманивания у людей денег либо информации, позволяющей получить к ним доступ, напомнил начальник управления по борьбе с преступлениями в сфере компьютерной информации и в сети «Интернет» ГУ МВД Новосибирской области **Илья Ольков**. По-прежнему потенциальным жертвам часто поступают звонки от «сотрудников Центробанка, правоохранительных органов, операторов «Госуслуг»». Все они одержимы исключительно благой целью — спасти ваши деньги. Эксперт предостерегает: сотрудники госучреждений никогда с такими вопросами к гражданам не обращаются. Набирает популярность ещё одна схема мошенничества, рассказал Илья Ольков: людям предлагают инвестировать средства якобы на очень выгодных условиях. Для этого создаётся фейковый личный кабинет на ресурсе, подконтрольном мошенникам, откуда деньги впоследствии переходят в их карманы.

***Ещё одна опасность, которая подстерегает тех, кто вступает в контакт с мошенниками, — стать их вольным или невольным сообщником. Таких людей называют дропперами. Чаще всего в зоне риска оказываются несовершеннолетние.***

Дропперы — это те, кто в той или иной форме помогает мошенникам, иногда даже не подозревая об этом. Но от ответственности, в том числе и уголовной, это не освобождает. Как рассказал прокурор отдела по надзору за следствием в органах ГУ МВД России по Новосибирской области **Ярослав Злобин**, способов дропперства много. Сначала осуществляется вербовка: с потенциальным дроппером связываются через соцсети и предлагают способ заработать лёгкие деньги. Например, сходить в банк, оформить на себя карту, а потом передать её нужным людям. Или за вознаграждение зарегистрировать на себя юридическое лицо. Или

обналичить деньги в банкомате. Во всех этих ситуациях пособник получает деньги за услугу, оказанную злоумышленникам, и должен понимать, что за это придётся отвечать.

Популярной уловкой является якобы ошибочный перевод с последующей просьбой вернуть деньги на такую-то карту, немного оставив себе. Если человек соглашается, то он также становится соучастником аферистов. В такой ситуации необходимо обращаться в свой банк с просьбой вернуть деньги туда, откуда они пришли, а не на карту, которую навязывают мошенники.

Ярослав Злобин предостерегает: даже небольшая сумма, полученная за помощь мошенникам, — это уголовно наказуемое деяние. Такие люди могут квалифицироваться как соучастники либо быть обвинёнными по статье за приобретение и сбыт банковских карт. Полученные за это средства по закону являются незаконным обогащением. Он привёл статистику по региону: за первые семь месяцев 2024 года зарегистрировано 417 преступлений, связанных с передачей сторонним лицам платёжных реквизитов и банковских карт, в 2023 году за тот же период их было 483. 258 преступлений раскрыто, виновные привлечены к уголовной ответственности.

В случае если дроппером становится несовершеннолетний, вся материальная ответственность будет лежать на его родителях, подчеркнул Ярослав Злобин. Он призвал взрослых, во-первых, проводить с детьми профилактические беседы, объясняя, чем может обернуться стремление заработать немного лёгких денег, а во-вторых, в случае появления у подростка средств сомнительного происхождения принять все меры к тому, чтобы вернуть их отправителю.

## **ВНИМАНИЕ**

### **Советы экспертов, как распознать телефонного мошенника**

- Он представляется сотрудником Центробанка, прокуратуры, ФСБ, Следственного комитета, налоговой службы, портала «Госуслуги». Запомните: никто никогда не будет звонить вам из этих структур — смело сразу прерывайте разговор.
- Звонящий проявляет навязчивую заботу о ваших деньгах — вдумайтесь, ведь странно, что кого-то их сохранность заботит больше, чем вас. Не поддавайтесь — прервите разговор и обратитесь в свой банк, чтобы прояснить реальную финансовую ситуацию.
- На вас давят, запугивают потерей денег или личной информации, настаивают на быстрых действиях, не дают подумать. Возьмите себя в руки и нажмите отбой. Перезвоните в банк, но ни в коем случае не по номеру, с которого звонили вам, — нужный номер указан на вашей банковской карте.
- Всё наоборот — вас хотят обрадовать чрезвычайно выгодным предложением, выигрышем в какой-то лотерее, кредитом под минимальные проценты или, напротив, возможностью открыть вклад под максимальный процент и так далее. Но опять же требуют принять решение молниеносно, иначе прекрасная возможность будет упущена, потому что желающих много. Быстро срывайтесь с крючка — чем больше вам обещают, тем больше вы потеряете, пойдя на поводу у аферистов.
- Немедленно прекращайте разговор, как только звонящий выводит его на вашу банковскую карту, чем бы он при этом ни пугал. Никогда и никому не сообщайте срок действия карты, секретный трёхзначный код на её оборо-

те, секретные коды из СМС, пароли от мобильных приложений и «Госулуг».

Татьяна МАЛКОВА | Фото Валерия ПАНОВА

Малкова, Т. Абонент преступен / Татьяна Малкова. – Текст : непосредственный // Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области. – 2024, № 38 (1972) (18 сент.). – С. 14.

## Бессрочное право на поддержку

### Получать помощь на протяжении всей жизни смогут многодетные

Три новосибирские многодетные семьи впервые получили бессрочные удостоверения, закрепляющие предоставление мер социальной поддержки. Бумажные носители, по сравнению с предыдущей версией, изменились не сильно — в них теперь есть фото обоих родителей и указаны имена всех детей в семье, даже если они старше 18 лет.



В Новосибирской области, по последним данным, более 47 тысяч многодетных семей. Чтобы получить удостоверение нового образца, им нужно подать заявление в центр социальной поддержки населения, МФЦ и на портале госуслуг. В ближайшее время все они получат и электронные удостоверения. Фото: Алёна Коврова

Кроме этого, указаны сроки действия мер социальной поддержки. Удостоверение дает право на получение нефинансовой помощи. С 1 октября этого года будет доступна и электронная версия документа, которая сохранит ту же силу.

На торжественном меро-прия-тии, посвященном выдаче документа, начальник управления организации социальных выплат министерства труда и социального развития Новосибирской области Татьяна Мальцева рассказала о привилегиях, которые получают семьи, решившиеся на трех и более детей.

### Документ единого образца

Получатели нового документа приехали к месту выдачи вместе с детьми.

В коридоре было не протолк-нуться, среди уже подросших ребятшек шныряли совсем малыши, вертко ускользавшие от родителей. Однако никто не повышал голос, не нервничал. Многодетные родители, кажется, уже давно привыкли к суете и точно знают, что чада, даже если они шумные и энергичные, — это счастье.

Вручение удостоверений проходило в небольшой комнате под напутственные речи и напоминания о том, что все предусмотренные законом льготы и меры поддержки в регионе применяются. Полный их перечень можно найти на сайте министерства.

Новые же удостоверения, введенные в обращение по указу президента «О мерах социальной поддержки многодетных семей», свидетельствуют о том, что статус многодетной семьи с настоящего момента становится бессрочным. А нефинансовые меры соцподдержки сохраняются, даже если дети достигли совершеннолетия. Также действие документа распространяется на территорию всей страны.

— В текущем году во всех субъектах Российской Федерации вводят удостоверение многодетной семьи единого образца. Сейчас удостоверение оформляется в бумажном, а в дальнейшем будет и в электронном виде. Семьи смогут использовать его для получения региональных мер поддержки в своем субъекте и федеральных льгот по всей России, например при посещении культурных или досуговых учреждений, — рассказала Татьяна Мальцева.

Отметим, что за многодетными семьями сохраняется и право на финансовую помощь. В этом году эта статья поддержки также претерпела изменения.

— Раньше предоставлялась ежегодная денежная выплата на школьную форму в размере 2200 рублей и на школьные письменные принадлежности в размере 330 рублей, эта выплата зависела от среднедушевого дохода семьи. На сегодняшний день сформирована ежегодная единая выплата на приобретение школьной формы, спортивной одежды и школьных письменных принадлежностей, она предоставляется вне зависимости от дохода, — отметила чиновница.

Также многодетным семьям положена компенсация на жилое помещение и ЖКХ в зависимости от начисленных сумм. Если в семье три-четыре ребенка, сумма выплаты составляет 30 процентов от начислений, если пять и более детей — уже 50 процентов. Эти меры поддержки оказываются как раз на основании предоставления удостоверения на бумажном носителе либо в электронном формате.

Электронное удостоверение будет доступно с 1 октября. Пользоваться им можно, предъявляя куар-код и любой документ, удостоверяющий личность. Сегодня уже сформирована база данных по всем многодетным семьям региона, на основе которой создаются документы. Узнать о наличии удостоверения можно в личном кабинете на портале госуслуг.

### **Нужен чёткий план действий**

Среди семей, приехавших на вручение удостоверения, была пара с грудным ребенком, которая статус многодетной получила совсем недавно. Дочь Таисия у Марины и Ивана Любимовых родилась 12 августа. Кроме нее, у пары есть сын Савелий, которому 1,5 года, и десятилетняя дочь Есения. Эта молодая семья получила не только удостоверение, но и сертификат на областной семейный капитал.

— В Новосибирск мы переехали недавно из-за работы, — рассказал глава семьи Иван. — Я родом из Челябинской области, супруга — из Алтайского края, а познакомились на Севере, в Салехарде. Теперь вот осели в Новосибирске.

Иван — инженер, авиационный техник по планеру и двигателям, работает на вертолетах, часто улетает в длительные командировки, бывает на полгода. Марина, сотрудник Минобороны, теперь в декретном отпуске и все свое время посвящает детям. Встречаются они чаще только вечером за ужином. От этого еще больше ценят минуты общения и семью.

— Быть многодетными родителями — это ответственность, гордость и смысл жизни, — говорит Иван, который сам вырос в семье, где было много детей. Сегодня чета Любимовых с дочерьми и сыном живет в трехкомнатной квартире.

На вопрос о том, как потратят семейный капитал, ответили, что пока не решили, но, может быть, на улучшение жилищных условий.

В семье Овсянковых нет малышей — все три парня уже взрослые, самому младшему девять лет.

— После рождения двух сыновей мы очень хотели дочку, — рассказывает Екатерина Овсянкина. — Всей семьей поехали в Иерусалим к Стене Плача, оставили там записку с просьбой, но судьба распорядилась иначе. У нас родился еще один прекрасный мальчик! Мы очень любим всех наших детей, заботимся о них, а они о нас. Все парни занимаются спортом — хоккеем, футболом. Старший сын с 14 лет на сборах, а сейчас учится на третьем курсе в Омском институте физкультуры и спорта на бюджете. Средний — в колледже промышленных технологий на бюджете, а младший ходит в третий класс.

По словам мамы трех сыновей, полученное удостоверение позволит иметь доступ к большому количеству мер поддержки как в регионе, так и за его пределами.

Семья Чащиных, напротив, богата дочками.

— У меня три девочки, — рассказывает мама Анна Николаевна. — Они ходят на разные кружки. Первая — мастер спорта по синхронному плаванию, она была «Героем с нашего двора», занимается с четырех с половиной лет и уже сама тренер, закончила колледж олимпийского резерва. Вторая поет, выступает на всех городских площадках. Третья увлекается водным поло, ходила на гимнастику, но тянет ее больше к творчеству.

Секрет управления тремя детьми, по утверждению Анны Чащиной, в грамотно спланированном дне — если плана нет, все будет идти хаотично, и ничего не успеешь.

— Наша семья благодарна за удостоверение, которым можно пользоваться на территории всей страны. Нам важно, что статус многодетности закреплен за нами на многие годы. Когда дочки вырастут, мы останемся многодетной семьей. Раньше такого не было, — говорит Анна Николаевна.

Алёна Коврова

Коврова, А. Бессрочное право на поддержку / Алёна Коврова. – Текст : непосредственный // Советская Сибирь. – 2024, № 39 (27924) (25 сент.). – С. 12.

## **Ботву в компост. Выкидывать нельзя!**

**С наступлением осени многие сельсоветы сталкиваются с ситуацией, когда контейнерные площадки для сбора ТКО заполняются органическими отходами: ботвой, листьями, травой, ветками. Жители частных домов и дачники стараются избавиться от растительных остатков далеко не экологичным способом, нарушая при этом законодательство.**

Как пояснили в отделе по природным ресурсам и охране окружающей среды администрации Новосибирского района, отходы растительного происхождения запрещено выбрасывать вместе с обычным мусором, так как они не относятся к твердым коммунальным отходам (ТКО). Региональный оператор отказыва-



ется вывозить такой мусор. Сельсоветам приходится своими силами решать эту сезонную проблему.

«В поселке Железнодорожный четыре дня стояли переполненные контейнеры. Наряду с обычным мусором там были мешки с ботвой, ветками, из-за чего регоператор МУП «САХ» отказывался вывозить отходы. Пришлось нам своими силами сортировать мусор, и только после того как мы убрали с контейнерной

Отходы растительного происхождения запрещено выбрасывать вместе с обычным мусором



площадки огородную ботву, оператор возобновил работу», – рассказала глава Берёзовского сельсовета Наталья Романова.

И с такими проблемами столкнулись во многих сельсоветах. Еще раз подчеркнем: на контейнерных площадках можно складировать только твердые коммунальные отходы. В соответствии с действующим законодательством под ТКО подразумевают отходы, образующиеся в жилых помещениях в процессе жизнедеятельности человека, а также товары, утратившие свои потребительские свойства в процессе их использования для личных и бытовых нужд.

Растительные остатки – это ценное сырье, которое годится для приготовления компоста. Приготовить его совсем несложно. Ботву, траву, пищевые остатки складывают в специальную компостную яму, пересыпают землей и оставляют на вызревание. Через год получится хорошее органическое удобрение, которое принесет максимальную пользу вашему саду и огороду.

Елена Азарова, фото из группы ВК «Администрация Берёзовского сельсовета»

Азарова, Е. Ботву в компост. Выкидывать нельзя! / Елена Азарова. – Текст : непосредственный // Новосибирский район – территория развития. – 2024, № 38 (535) (18 сент.) – С. 4.

## **В «Россети Новосибирск» реализована возможность подачи заявок на техприсоединение через портал госуслуг**

**Процедура технологического присоединения (ТП) к электрическим сетям строго регламентирована законодательством и имеет несколько этапов, в основном два-три этапа (исходя из параметров технологического присоединения, в том числе мощности и категории по надежности электроснабжения).**

Идя навстречу пожеланиям клиентов, компания «Россети Новосибирск» (АО «РЭС») с апреля прошлого года создала возможность подачи заявок через личный кабинет на Едином портале «Госуслуги» (ФГИС «ЕПГУ»). Причем таким способом заявки могут подавать как физические, так и юридические лица.

Преимущества такого способа подачи заявок очевидны: отсутствие необходимости прохождения авторизации, аутентификации и прочих процедур при регистрации личных кабинетов и заявок. Нет необходимости прикладывать документы, удостоверяющие личность, имеются подсказки, дружелюбный интуитивно понятный интерфейс.

Так, за первое полугодие 2024 года этим сравнительно новым методом подачи заявки на технологическое присоединение воспользовались более 500 клиентов компании. Формат обращения через сервис ЕПГУ набирает популярность среди жителей города и области.

Между тем недавно реализованная процедура не отменяет и не исключает возможность оформления заявки на подключение к электрическим сетям посредством сервиса «Личный кабинет» на сайте компании.

В компании понимают всю важность задачи повышения уровня доступности и сокращения сроков получения услуги по технологическому присоединению к электрическим сетям и реализуют все новые быстрые и удобные способы получения этой жизненно необходимой услуги.

В «Россети Новосибирск» реализована возможность подачи заявок на техприсоединение через портал госуслуг. – Текст : непосредственный // Советская Сибирь. – 2024, № 36 (27921) (04 сент.). – С. 13.

## Выбрать до 1 октября

**Федеральные льготники Новосибирской области до 1 октября могут изменить способ предоставления им набора социальных услуг на 2025 год.**

К данной категории граждан относятся инвалиды и участники войны, ветераны боевых действий, лица, признанные инвалидами, и т. д. Ежегодно они имеют право выбрать способ получения набора соцуслуг в следующем году: в натуральном виде или в его денежном эквиваленте. Выбрать денежный эквивалент можно как вместо всего набора, так и вместо одной (или двух) из его частей. Стоимость набора социальных услуг с 1 февраля 2024 года – 1 578,50 рубля в месяц. Такая сумма выплачивается тем, кто полностью отказался от соцпакета в пользу денежной компенсации.

В набор соцуслуг входит обеспечение необходимыми лекарственными препаратами, санаторно-курортное лечение, бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте, а также на междугородном транспорте к месту лечения и обратно.

«Если человек уже подавал заявление ранее и не хочет менять форму получения набора соцуслуг, то обращаться в региональное Отделение СФР или подавать заявление не нужно. Соцпакет будет предоставляться в ранее выбранной форме, пока человек не изменит свое решение и не подаст новое заявление», –



напомнил управляющий Отделением СФР по Новосибирской области Александр Терепя.

Если же решено изменить форму получения (отказаться от натуральной формы НСУ либо возобновить ее получение) – необходимо подать заявление. Сделать это удобнее всего на портале «Госуслуги». Также это можно сделать в МФЦ или в клиентской службе Отделения СФР по Новосибирской области по месту жительства. Граждане, которые выберут НСУ в натуральном виде в текущем году, вышеуказанные услуги (услугу) будут получать с 1 января 2025 года.

По вопросам предоставления соцслужб льготники могут обратиться к специалистам Отделения СФР по Новосибирской области в рабочие дни с 8:30 до 17:15, позвонив по телефону **8 (800) 200-05-02** (звонок бесплатный).

Пресс-служба Отделения СФР

Выбрать до 1 октября. – Текст : непосредственный // Новосибирский район – территория развития. – 2024, № 37 (534) (11 сент.) – С. 10.

## **Звонят - не открывайте**

### **С начала года в регионе заведено более семи тысяч уголовных дел по кибермошенничествам**

Методы киберпреступников становятся все более изощренными, и, к сожалению, многие наши соотечественники ведутся на провокации, перечисляют им свои сбережения, берут кредиты и предоставляют персональные данные. Но обезопасить себя от виртуальных мошенников все же можно.

На прошлой неделе в разгар рабочего дня у меня зазвонил мобильник. Номер был мне неизвестен, но это меня не удивило: сотрудник редакции — человек публичный, его телефон есть у многих. Звонивший обратился ко мне по имени-отчеству.

### **Тонкости архивной работы**

— Здравствуйте, я сотрудник архива, меня зовут бу-бу-бу, ла-ла-ла, — звук был на грани слышимости. — Мы подготовили ответ на ваш запрос, куда его отправить?

Я автоматически ответила, что на работу. Ну а куда еще?

— Мы не можем отправить письмо к вам на работу, только на домашний адрес или в МФЦ, — настаивал мой визави.

Стоп, а это что-то новенькое. Конечно, журналисту по роду деятельности приходится нередко отправлять запросы в различные инстанции, в том числе и в архивную службу, но ответы всегда направляют на адрес редакции. Причем в подавляющем большинстве случаев в электронном виде: в нашем регионе не первый год действует система электронного документооборота. К тому же я ни разу не слышала, чтобы письма отправляли в МФЦ. С какой, собственно говоря, стати?

— Что-то это очень пахнет мошенничеством. Никаких запросов в архив я не отправляла и никаких ответов оттуда не жду. Всего доброго, — ответила

я, повесила трубку и заблокировала номер. После этого мне позвонили еще раз три с разных номеров, которые я отправила в черный список.

### **Чей Крым, или тепла в хату**

Были и другие случаи. Как-то рано утром раздался звонок, причем на городской домашний телефон.

— Мама, я попал в аварию, помоги, — срывающимся голосом прохрипел в трубку неизвестный.

Ну, это даже несерьезно. Неужели еще кто-то ведется на подобный развод?

— Чей Крым, сыночка? — ласково спросила я.

— Мама, ты что, издеваешься? — нервно взвился мой оппонент и бросил трубку.

Жаль. У меня было к нему еще много вопросов.

А недавно неизвестные обратились ко мне в телеграме от имени моей начальницы. С ее канала, естественно. Но я-то точно знаю: если руководителю от меня что-то понадобится, то она просто позвонит, как уже бывало неоднократно на протяжении многих лет. Поэтому я просто пожелала моему собеседнику тепла в хату, и он от меня благополучно отстал. А вот одной из моих коллег повезло меньше — она, закрывшись у соседей в ванной и включив воду, звонила руководству, чтобы ее не смогли вычислить неведомые враги, о кознях которых ее предупредили добрые «сотрудники» правоохранительных органов...

### **Средняя сумма — 615 тысяч**

— За шесть месяцев нынешнего года количество банковских операций, произведенных без согласия клиентов, в России выросло на четыре процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, всего их было более 550 тысяч, — рассказывает заместитель начальника Сибирского ГУ Банка России Павел Вернер. — Если же говорить о суммах, которые выманили мошенники у наших доверчивых сограждан, то это девять миллиардов рублей, что на 11 процентов выше, чем в 2023 году. Средняя сумма хищения составляет 615 тысяч рублей.

По словам Павла Вернера, количество жертв мошенников, к сожалению, растет. И это несмотря на то, что в нынешнем году вступил в силу федеральный закон, который обязал банки в некоторых случаях полностью компенсировать клиентам понесенный ими ущерб. Деньги вернут, например, если они по недосмотру банка ушли на подозрительные счета или если человек потерял банковскую карту и сообщил об этом. За первое полугодие банки уже отменили около 30 тысяч таких операций на общую сумму четыре триллиона рублей.

### **Ущерб превысил миллиард**

— Примерно такие же тенденции наблюдаются и у нас в регионе, — отмечает замначальника главного следственного управления ГУ МВД РФ по Новосибирской области Елена Ганжа. — Киберпреступления представляют большую опасность для граждан, поскольку причиняют им значительный материальный ущерб. За восемь месяцев в области было возбуждено более семи тысяч уголовных дел, что на 20 процентов выше, чем в аналогичном периоде прошлого года. Особенно много случаев мошенничества. За восемь месяцев следственными подразделениями региона расследовано более тысячи таких преступлений, уголовные дела направлены в суд. Рост числа расследованных преступлений составляет 15 процентов по сравнению с тем же периодом прошлого года. Ущерб от кибер-

мошенничества в Новосибирской области превысил миллиард рублей, 120 миллионов из которых уже возмещено.

По словам временно исполняющего обязанности начальника управления по борьбе с противоправным использованием информационных и коммуникационных технологий ГУ МВД РФ по Новосибирской области Ильи Олькова, схемы мошенничеств хоть и меняются, но незначительно. Преступники представляются сотрудниками Центробанка, правоохранительных органов, портала госуслуг, сотового оператора и так далее и неизменно предлагают человеку спасти его деньги.

### **Обрадовать или запугать**

При этом жертву пытаются либо чем-то обрадовать, либо, наоборот, запугать. Скажем, мнимые «сотрудники» Пенсионного фонда заводят речь об увеличении пенсии за счет якобы неучтенных лет трудового стажа и на этом основании пытаются получить номера ИНН, СНИЛС и другую информацию. Все это делается для того, чтобы получить доступ в личный кабинет на портале госуслуг и овладеть персональными данными жертвы.

— Никогда сотрудники государственных органов, банков или сотовых операторов не будут беспокоиться о ваших средствах, — подчеркивает Илья Ольков. — Поэтому очень важно тщательно перепроверять информацию. Если вам предлагают заняться инвестициями, обещая баснословные прибыли, или, скажем, пытаются через интернет очень дешево продать какие-то товары, не нужно спешить расставаться с деньгами. Правда, маркетплейсы активно борются с этим явлением.

Что особенно печально, нередко кибермошенники пытаются вовлекать в свои грязные делишки детей. Особенно часто такое происходит летом: школьники находятся на каникулах, зачастую предоставлены сами себе и, вместо того чтобы гонять мяч, сутки напролет проводят в телефонах. Преступники этим пользуются.

— Случается, что несовершеннолетних пытаются использовать в качестве дропперов. Дропперы — это помощники аферистов, которые занимаются выводом и обналичиванием похищенных денег, — говорит прокурор отдела по надзору за следствием в органах ГУ МВД России по Новосибирской области Ярослав Злобин. — Дропперы вольно или невольно помогают мошенникам выводить украденные деньги, передавая им для пользования свои банковские реквизиты. Если такой человек действовал в составе преступной группы, преступление определяют как тяжкое.

### **За чужие деньги придётся отвечать**

Как мошенники привлекают таких помощников? Как правило, они обращаются к ним в мессенджерах и предлагают за вознаграждение оформить банковскую карту, чтобы потом передать ее преступникам, или зарегистрировать на себя юридическое лицо, или просто передать пакет по указанному адресу. За семь месяцев нынешнего года в регионе было зафиксировано 417 подобных случаев, 258 из них раскрыто.

— Конечно, дети не несут уголовной ответственности, но есть ответственность гражданская: пострадавший может подать иск о возмещении ущерба, — отмечает Ярослав Злобин. — Если на счет ребенка вдруг поступили деньги, нужно немедленно обратиться в банк и потребовать, чтобы их вернули адресату. Если

преступники пытаются запугать вас участием в преступлении, следует поступить так же. Если же оставить деньги себе, то впоследствии придется отвечать.

## **ВНИМАНИЕ!**

### **Признаки того, что вам звонят мошенники:**

- инициатором разговора являетесь не вы;
- речь идет о деньгах;
- на вас оказывают давление;
- от вас требуют принять решение здесь и сейчас;
- вам угрожают уголовным преследованием;
- от вас требуют дополнительную информацию, касающуюся ваших персональных данных.

Инна Волошина

Волошина, И. Звонят - не открывайте / Инна Волошина. – Текст : непосредственный // Советская Сибирь. – 2024, № 37 (27922) (11 сент.). – С. 12-25.

## **Использовать шанс**

**В регионе продолжают развиваться социальные сервисы, нацеленные на помощь семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.**

У Маши — непростая жизненная история, и вспоминать она о ней не хочет, потому что в социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних



Педагоги «Снегирей» считают, что дети лучше познают мир через творчество.

«Снегири» поняла, что жизнь бывает и вот такой — яркой, интересной и безопасной. «Мне нравится ездить на велотренажёре, — не сбрасывая скорости, рассказывает коротко стриженная девчонка. — И вообще тут очень прикольно. Я в библиотеке нашла интересную книжку, буду читать. У меня дома вообще нет книжек, а тут есть». Здесь дети могут «передохнуть» несколько месяцев, пока их роди-

тели с помощью социальных служб пытаются изменить свою жизнь. Образно говоря, «Снегири» — это последний шанс, который общество даёт семьям. А ещё здесь разрабатывают удивительные программы для ребятшек с особенностями здоровья, которые с помощью педагогов и психологов узнают этот мир.

— Мы принимаем на социальную реабилитацию и подростков, имеющих разные проблемы с законом, — рассказывает директор социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Снегири» **Елена Леонова**. — У нас стационарное пребывание, курс реабилитации два месяца.

**В Новосибирской области стоят на учёте более 3 тысяч подростков, находящихся в конфликте с законом и имеющих зависимое поведение.**

В уютной кухне девочки в аккуратных косынках крутят на мясорубке песочное тесто — стряпают печенье, как «раньше у бабушки». Педагоги «Снегирей» считают, что такая кулинарная терапия помогает ребятишкам почувствовать вкус дома и настоящей семьи, где всегда безопасно.

В «Снегирях» организованы швейная мастерская, парикмахерский кабинет, работает детское радио, проводятся занятия по робототехнике, основам столярного и плотницкого дела. В компьютерном классе подростки создают виртуальные миры, строят по специальным программам дома, путешествуют по городам и другим странам, погружаясь в исторический контекст с помощью обучающих модулей. Дети здесь живут по расписанию: школа — дополнительные занятия — кружки и секции — работа с психологами и социальными педагогами. На учёбу ходят в близлежащие школы, но только с сопровождающими.

— Центр помогает ребятам, которые имели проблемы с законом или находились в трудной ситуации, возвращаться в общество и находить своё место в нём, — говорит заместитель министра труда и социального развития Новосибирской области **Ольга Потапова**. — Специалисты центра проводят индивидуальные консультации, тренинги и групповые занятия, которые помогают подросткам развивать навыки, необходимые для успешной реинтеграции в общество. Эффективность реализации реабилитационного досуга и в целом профилактической работы со сложными подростками подтверждается статистикой: ежегодно в Новосибирской области снятие с учёта детей составляет порядка 30 процентов.

Наталия ДМИТРИЕВА | Фото Валерия ПАНОВА

Дмитриева, Н. Использовать шанс / Наталия Дмитриева. – Текст : непосредственный // Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области. – 2024, № 37 (1971) (11 сент.). – С. 13.

## **Можно и самостоятельно**

**На заседании комитета по культуре депутаты Заксобрании одобрили изменения в региональный закон о развитии туризма. Если законопроект примут, то к приоритетным направлениям добавятся социальный, сельский, детский и самостоятельный туризм, а покупать экскурсии можно будет лишь у аттестованных гидов.**

Как пояснила парламентариям замминистра экономического развития региона Анна Павлова, предлагаемые новеллы носят скорее технический характер для приведения закона «Об отдельных вопросах развития туризма в Новосибирской области» в соответствие с федеральным законодательством. В частности, в число приоритетных добавятся новые направления, которые тоже будут усиленно развивать и всячески поддерживать.

— Что такое самостоятельный туризм с точки зрения закона? — задал вопрос депутат Яков Новосёлов.

Замглавы минэкономразвития пояснила, что речь идет о тех случаях, когда человек не обращается в туристическую фирму за путевкой, а самостоятельно выбирает маршрут, оплачивает проезд, бронирует отель и разрабатывает программу. Такая форма отдыха тоже считается туристической поездкой. И кстати, многие жители соседних регионов именно так приезжают в Новосибирск буквально на один-два дня — посетить зоопарк, аквапарк, Академгородок и оперный театр, а также походить по магазинам.

— Покупать экскурсии, конечно, тоже можно самостоятельно, но только у гидов, прошедших аттестацию, — сообщила Анна Павлова. — Напомню, с 1 марта 2025 года только они будут иметь право осуществлять подобную деятельность. На данный момент таких у нас шесть человек.

Депутат Виталий Быков поинтересовался, каким образом будет осуществляться контроль над теми, кто, не имея аттестации, все же решит подработать экскурсоводом. Замминистра ответила, что, по всей видимости, будут осуществляться «контрольные закупки» через сайты бесплатных объявлений. Тех, у кого аттестации не окажется, будут штрафовать.

— Тема самостоятельного туризма сегодня очень актуальна, — отметил Виталий Быков. — Взять хотя бы исторический центр Новосибирска, который обязательно посещают гости нашего региона. Местами там все культурно: есть освещение, тротуары в порядке, на домах — пояснительные таблички. Но если сделать буквально шаг в сторону, то сразу видишь запустение: тротуары в ямах, освещения или нет, или фонарей не видно из-за разросшихся деревьев, и все в таком духе. Это говорит об отсутствии системного подхода, а ведь туристический поток в наш регион растет год от года.

Анна Павлова рассказала, что в настоящий момент специалисты министерства экономического развития региона совместно с коллегами из мэрии Новосибирска как раз и занимаются этой работой. А сделать предстоит немало: определить границы туристического центра Новосибирска, продумать концепцию, наметить план благоустройства. И наконец, найти на все это деньги.

— Я думаю, область тоже должна подключиться к решению этого вопроса и принять участие в обустройстве центра города с точки зрения развития туристических маршрутов, ведь Новосибирск — это визитная карточка региона, — подытожил зампреда комитета по культуре Евгений Подгорный.

Можно и самостоятельно. – Текст : непосредственный // Советская Сибирь. – 2024, № 39 (27924) (25 сент.). – С. 7.

## **Пассажиры подземки научатся считать деньги**

**Новый информационный вагон появился в новосибирском метро. Стены салона «рассказывают» о том, как грамотно распорядиться финансами. Пока пассажир добирается до нужной станции, с помощью смартфона он может перейти по QR-кодам на официальные источники информации.**



На какие вопросы можно получить ответы в вагоне? Кстати, он головной в одном из составов метрополитена. А по предложенным «подсказкам» можно научиться тому, например, как управлять личным бюджетом и накопить на мечту, или разобраться, что такое кредитная история, а также как уберечься от мошенников и куда обратиться, если вы все-таки попались на их удочку или если ваши права нарушают финансовые организации.



Вагон финграмотности — совместный проект Сибирского главного управления Банка России и регионального центра финансовой грамотности — АНО «Новосибирский Дом финансового просвещения», реализованный при участии регионального ГУ МВД России. Фото: nso.ru

Состав с вагоном финансовой грамотности, запущенный при поддержке министерства финансов и налоговой политики Новосибирской области, будет курсировать в подземке на протяжении трех месяцев.

Пассажиры подземки научатся считать деньги. – Текст : непосредственный // Советская Сибирь. – 2024, № 37 (27922) (11 сент.). – С. 17.

## **Пенсию в конверт не положишь**

**Как известно, один из наиболее частых способов уклонения от уплаты страховых взносов и НДФЛ - выплата заработной платы в конвертах.**

То есть официально работнику выплачивается только часть дохода, размер которого прописывается в трудовом договоре. А неофициально - выдается в конверте, и тут уж размер, порядок и срок выплаты, а также вероятность ее получения не закреплены никакими документами.

Понятно, что эта часть заработной платы производится исключительно в интересах работодателя. И для работника это очень рискованно. Как объясняет пресс-служба ФНС России, работодатели являются налоговыми агентами работ-

ников в силу норм действующего законодательства. Но налогоплательщиком НДФЛ является сам работник. Когда сотрудник получает неофициальную часть зарплаты и не платит самостоятельно налоги на доход, он также нарушает закон и может быть привлечен как к налоговой, так и к уголовной ответственности.

Соглашаясь на такую схему оплаты труда, работник почти наверняка лишает себя гарантий получения зарплаты в полном объеме в те сроки, о которых договорились устно, полностью оплачиваемого больничного, пособий по уходу за ребенком, отпускных; полноценной пенсии; корректно исчисленных пособий, легкого получения кредитов.

А чтобы проверить размер своей заработной платы и уплаченных работодателем страховых взносов, граждане могут воспользоваться возможностями популярного интерактивного сервиса ФНС России «Личный кабинет для физических лиц» в разделе «Доходы и вычеты».

Пенсию в конверт не положишь. – Текст : непосредственный // Советская Сибирь. – 2024, № 38 (27923) (18 сент.). – С. 5.

## Проблема вернулась

**В Новосибирске и области в разы выросло число дорожно-транспортных происшествий с самокатчиками.**

Средства индивидуальной мобильности (СИМы), или прокатные самокаты, появились в Новосибирске, а затем и в регионе в 2020 году. Активные «самокатные войны» между властью, владельцами кикшерингов и самими самокатчиками велись примерно до зимы 2022 года. А вот в прошлом году эти «рыцари тротуаров» и прочих пешеходных зон как-то резко выпали из поля общественного внимания. Основных причин было две: во-первых, более-менее урегулировались различные юридические взаимоотношения, а во-вторых, и сами самокатчики давали всё меньше поводов говорить о себе. Да, в 2023 году, как и в нынешнем, один человек, управлявший СИМом, погиб в столкновении с автомобилем, но ДТП с участием самокатов было немного: 24 происшествия, в которых травмы получили 23 человека, в том числе шестеро детей в возрасте до 16 лет. Но ошибкой было думать, что проблему удалось ликвидировать или хотя бы стабилизировать. В этом году кривая статистики стремительно поползла вверх. Как сообщил на заседании комитета заксобрания по транспортной, промышленной и информационной политике начальник отдела по подготовке оперативной информации областного ГАИ **Вячеслав Анисимов**, по сравнению с прошлым годом более чем в три раза выросло количество аварий и пострадавших с участием средств индивидуальной мобильности. Само количество происшествий увеличилось с 24 до 79, раненых — с 23 до 83 человек, из которых 23 ребёнка в возрасте до 16 лет.

### ЦИФРА

1 020

водителей самокатов были оштрафованы в 2024 году в Новосибирской области за различные нарушения ПДД и правил управления самокатами

По словам Анисимова, главными нарушениями правил дорожного движения со стороны самокатчиков являются езда по тротуарам, превышение установленной скорости, проезд пешеходных переходов не спешившись, а также езда парами. Кстати, совсем недавно в Москве одна из компаний кикшеринга поддержала инициативу департамента транспорта столицы по увеличению санкций за передачу управления самокатом ребёнку и езде вдвоём. В итоге сервис списал 100 тысяч рублей за ездку вдвоём с банковской карты пользователя, «привязанной» к аккаунту. У нас штрафы существенно меньше, но людей также штрафуют. Хотя, по признанию сотрудников ГАИ, личного состава сильно не хватает на работу с автомобилистами, поэтому с самокатчиками борются, но, скорее, по остаточному принципу. Однако, по мнению депутатов, в будущем что-то придётся делать. Ведь если любую ситуацию пустить на самотёк, то она может выйти из-под контроля. Тем более речь идёт о здоровье и даже жизнях людей. В большинстве своём — молодых.

Виталий ЗЛОДЕЕВ

Злодеев, В. Проблема вернулась / Виталий Злодеев. – Текст : непосредственный // Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области. – 2024, № 38 (1972) (18 сент.). – С. 2.

## Свободных мест нет

**Кадровые перемещения в заксобрании - за четыре года его ряды покинули 11 депутатов. Кто пришёл на смену?**



Первая сессия созыва: Андрей Шимкив пока что обычный депутат, но через пару часов уже займёт кресло спикера.

В результате прошедших 6–8 сентября дополнительных выборов депутата Законодательного собрания по округу №3 областной парламент вновь полностью укомплектован — в его составе 76 депутатов.

Нынешнему созыву осталось работать один год — в сентябре 2025 года состоятся выборы депутатов

заксобрании уже восьмого созыва. За четыре года состав депутатов неоднократно менялся. Сегодня «Ведомости» вспоминают главные кадровые события этого созыва.

Выборы депутатов заксобрании седьмого созыва состоялись в разгар пандемии коронавируса, в сентябре 2020 года. Было избрано 76 депутатов: 38 — по одномандатным округам, столько же — по партийным спискам. Одним из наиболее ярких итогов выборов стало увеличение числа партийных фракций. Барьер в 5% при голосовании по партийным спискам преодолели шесть политических

объединений: «Единая Россия» (38,15% голосов), КПРФ (16,7%), ЛДПР (13,6%), «Новые люди» (7%), «Справедливая Россия» (6%), «Российская партия пенсионеров за социальную справедливость» (5,7%). Кроме того, двух своих кандидатов по одномандатным округам провела в областной парламент партия «Родина». Таким образом, в седьмом созыве заксобрания оказались представлены семь партий. На первой сессии спикером заксобрания вновь был избран **Андрей Шимкив**, возглавлявший областной парламент и в прошлом созыве.

Этот созыв пока не стал рекордным по числу депутатов, сложивших полномочия, — на сегодня их насчитывается 11, это второй «результат» после пятого созыва, когда из состава заксобрания были выведены 14 депутатов. К счастью, на этот раз, в отличие от прошлых созывов, нет ни одного случая сложения полномочий в связи с кончиной депутата.

Из 11 покинувших заксобрание парламентариев четверо были избраны по одномандатным округам и семеро — по партийным спискам.

**Рекордно коротким срок депутатства оказался у Александра Карелина, шедшего в заксобрание в первой тройке партийного списка «Единой России». Получив депутатские полномочия 13 сентября 2020 года, он сложил их уже 25 сентября, на первой сессии заксобрания. Причина уважительная — он был делегирован представлять Новосибирскую область в Совете Федерации.**

Вакантным его мандат оставался недолго — на той же сессии он был передан **Павлу Киве**, также шедшему на выборы по списку «Единой России».

Следующей ряды депутатов покинула избранная от «Российской партии пенсионеров за социальную справедливость» **Галина Бизяева**. Она сложила полномочия в январе 2021 года. На февральской сессии заксобрания этот мандат «унаследовал» её однопартиец **Андрей Пак**.

В июле 2021 года из состава депутатов был выведен избранный по одномандатному округу № 8 **Александр Морозов**. В сентябре этого же года число депутатов сократилось ещё на двух человек: одномандатник **Олег Ивановский** и депутат от «Справедливой России — За правду» **Александр Аксёненко** были избраны в Государственную думу. В областном парламенте на тот момент осталось 73 депутата. Но место Александра Аксёненко вскоре занял его коллега по партии **Александр Тепляков**, получивший мандат в октябре 2021 года.

В феврале 2022 года сложил полномочия избранный по списку ЛДПР **Олег Суворов**. Освободившийся мандат получил его однопартиец **Дмитрий Курочкин**.

В апреле 2022 года численность заксобрания вновь уменьшилась до 73 — сессия прекратила полномочия депутата по одномандатному округу № 10 **Валентина Сичкарёва**.

Частичное пополнение рядов случилось в мае 2022 года, когда состоялись дополнительные выборы по округу № 8 (Каргатский, Доволенский, Убинский, частично Чулымский и Кочковский районы), где ранее был депутатом Александр Морозов. На них победил единоросс **Ярослав Фролов**.

Доукомплектовался состав заксобрания в сентябре 2022 года, когда прошли дополнительные выборы по одномандатным округам № 4 и № 10, где ранее были депутатами Олег Ивановский и Валентин Сичкарёв соответственно. На округе №4 (Барабинский и Здвинский районы) победу одержал представитель «Единой России» **Виталий Новосёлов**. На округе № 10 (Коченёвский и часть Чулымского районов) первым стал **Андрей Биль**, также представляющий «ЕР».

Очередная брешь в депутатских рядах была пробита в январе 2023 года — сессия заксобрания удовлетворила просьбу **Александра Терепы** о сложении депутатских полномочий. Решение связано с тем, что незадолго до этого были объединены Фонды пенсионного и социального страхования и образован Социальный фонд РФ. Александр Терепя возглавил отделение фонда по Новосибирской области, и его новый статус не позволял совмещать работу во главе фонда и депутатскую деятельность. Через месяц, на февральской сессии заксобрания, мандат шедшего на выборы по списку «Единой России» Александра Терепы был передан **Олегу Бугакову**, носителю знаковой для областного парламента фамилии. Его отец **Юрий Бугаков**, Герой Социалистического Труда, легендарный глава образцового сельхозпредприятия, был депутатом пяти созывов заксобрания. Получилось, что сын сменил его и во главе агрокомплекса, и на депутатском поприще.

В сентябре 2023 года сложил полномочия ещё один депутат — избранный по списку «Единой России» **Глеб Поповцев**. Спустя месяц, на октябрьской сессии, его мандат был передан руководителю регионального исполкома «Единой России» **Юлии Швецу**. На той же сессии депутатский состав понёс ещё одну потерю — было принято постановление о досрочном прекращении полномочий **Владимира Лаптева**. Он был избран в заксобрание по одномандатному избирательному округу № 3, включающему территорию Куйбышевского и Северного районов.

Последней (на сегодня) из сложившихся депутатские полномочия стала **Анастасия Андропова**. Она сменила кресло в областном парламенте на место в составе городского Совета Новосибирска, победив на состоявшихся в декабре 2023 года дополнительных выборах по округу №40 в Октябрьском районе города. Хотя в заксобрании она представляла партию ЛДПР, на выборы в горсовет была выдвинута от «Единой России». Мандат Анастасии Андроновой в феврале 2024 года перешёл к **Екатерине Бельковой**, которая пополнила фракцию ЛДПР.

Финальную (опять же на сегодня) точку поставили прошедшие в минувшие выходные и доукомплектовавшие состав заксобрания до первоначальной численности дополнительные выборы по одномандатному округу №3. Место, освободившееся после сложения полномочий Владимиром Лаптевым, занял кандидат от «Единой России» **Сергей Смирнов**.

Татьяна МАЛКОВА | Фото Валерия ПАНОВА

Малкова, Т. Свободных мест нет / Татьяна Малкова. – Текст : непосредственный // Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области. – 2024, № 37 (1971) (11 сент.). – С. 9.

## **Слив «наливаек»: финал близок**

**Правительство региона одобрило ограничения розничной продажи алкоголя.**

Похоже, в борьбе с «наливайками», которая ведется в нашей области не первый год, скоро будет поставлена точка — соответствующее решение было принято в понедельник на заседании правительства региона под руководством

губернатора Андрея Травникова. Теперь его должна одобрить сессия Законодательного собрания региона.

Напомним, этот насущный вопрос обсуждается уже не первый год, о чем «Советская Сибирь» неоднократно рассказывала своим читателям. Его постоянно поднимают жители Новосибирска и других городов, общественники и депутаты всех уровней. И откровенно говоря, жителей домов, где находятся



Когда изменения в областной закон вступят в силу, розничную продажу пива, сидра, а тем паче крепкого алкоголя существенно ограничат. Фото: архив ИД «Советская Сибирь»

«наливайки» — псевдо-кафе, круглосуточно торгующие спиртным, можно понять — им не дает покоя постоянный шум, пьяные разборки и антисанитария.

Так, в декабре прошлого года эту тему озвучил областной депутат Роман Яковлев. По словам парламентария, еще в 2019 году в Законодательном собрании была создана рабочая группа как раз по данной проблематике. Но тогда у области не было на это необходимых полномочий. Теперь же ситуация принципиально иная: федеральный закон подписал Президент России Владимир Путин, сейчас регионы могут самостоятельно принимать решения по данному вопросу. Весьма своевременно, особенно если учесть, что в минувшем году каждое третье преступление в регионе совершалось под градусом.

Не откладывая дела в долгий ящик, за «наливайки» взялись региональные парламентарии. На мартовской сессии свою принципиальную позицию по этому поводу высказал председатель Законодательного собрания региона Андрей Шимкив. По его словам, парламентарии готовы принять наиболее жесткое из всех возможных решений, вплоть до полного запрета продажи спиртного в розлив где-либо, помимо кафе и ресторанов.

К обсуждению больной темы областные депутаты снова вернулись в конце апреля на заседании комиссии по взаимодействию с правоохранительными органами Заксобрания. Ее председатель Александр Шпикельман отметил тогда, что и депутаты, и правительство области выступают за то, чтобы ужесточить требования к продаже алкогольной продукции. Прежде всего, речь идет о крепких алкогольных напитках, которые сейчас продаются в питейных заведениях. Но с вероятностью 99 процентов не будет и круглосуточной торговли пивом, пивными напитками в жилых домах. Будет действовать до определенного времени продажа в магазинах и до определенного времени — в ресторанах и барах.

— Проектом закона предлагается установить ограничение розничной продажи алкогольной продукции в объектах общепита, за исключением ресторанов и кафе, расположенных в многоквартирных домах и на прилегающих к ним территориях, с 22 до девяти часов по местному времени, — рассказал министр промышленности, торговли и развития предпринимательства региона Андрей Гончаров. — Также изменения предусматривают, что розничная продажа пива и пивных напитков, сидра, пуаре и медовухи допускается только в таких объектах

общественного питания, как рестораны, бары, кафе, буфеты, в том числе расположенные в многоквартирных домах.

Таким образом, по словам главы регионального минпромторга, предстоит внести изменения в два областных закона. Правительство региона поддержало предлагаемые новации, законопроект установленным порядком будет внесен на рассмотрение региональным парламентом.

Инна Волошина

Волошина, И. Слив «наливаек»: финал близок / Инна Волошина. – Текст : непосредственный // Советская Сибирь. – 2024, № 39 (27924) (25 сент.). – С. 4.

## Трудный путь в простую жизнь

### Люди с ограниченными возможностями могут получить в Новосибирске профессию, работу и сопровождение в быту

Нет ничего сложного в уборке помещения: набрать воды в ведро, взять моющее средство, тряпку — и вперед. Этот навык большинство осваивает еще в детстве, но есть люди, которым приходится изучать его, как науку, пять месяцев. Потом это станет профессией и способом социализации.

Курсы по клинингу с этого года действуют на базе новосибирского Комплексного центра социальной адаптации инвалидов. Но не только эту специальность могут освоить особенные люди под присмотром специалистов, у них есть выбор, а самое главное — гарантия трудоустройства. Так работает система социальной адаптации людей с ограниченными возможностями в Новосибирской области.



Участие в программах по профподготовке добровольное. Все желающие могут проявить интерес и прийти в центр самостоятельно. Специалисты готовы предоставить и помощь, и сопровождение после получения полезных навыков. Фото: Алёна Коврова

О перспективных изменениях и новых возможностях для людей, к которым нужен особый подход, в ходе пресс-тура рассказал заместитель министра труда и социального развития региона Владимир Машанов.

### **Индивидуальные маршруты**

В небольшом помещении, похожем на школьный класс, за столами, выстроенными буквой «П», устроились несколько парней и девушек. Они внимательно слушают своего преподавателя, который рассказывает, как правильно пользоваться предметами для уборки помещения.

Жидкое чистящее средство нужно набрать в колпачок и вылить в воду, хорошо размешать, намочить и отжать тряпку, которую затем необходимо надеть на швабру. После, вооружившись инструментом, необходимо проследовать к месту, требующему влажной уборки. Подопечные последовательно повторяют необходимые действия. Кто-то справляется быстро, кто-то — медленно, но практически все действия совершаются без ошибок. Так проходит обучение.

Полученные навыки впоследствии воспитанники смогут применить на своих рабочих местах. Организация обучения — новое направление в работе центра.

— Сегодня министерство труда и социального развития перезагружает систему адаптации людей с инвалидностью, мы строим экосистему, в которой наши учреждения работают в коллаборации друг с другом, — рассказал Владимир Машанов. — На базе центра люди с инвалидностью смогут пройти реабилитацию по индивидуальному маршруту.

Сотрудники центра находят среди своих подопечных людей, у которых есть желание встроиться в социум. Проводят тестирование на определение способностей, учитывая в том числе и их желания.

— У ребят разный потенциал к реабилитации, — отмечает Владимир Машанов. — Кто-то готов к обучению, получению профессии или полезных навыков. В этом случае мы занимаемся их подготовкой и подключаем к сотрудничеству центры занятости, которые входят в систему минтруда и соцразвития. Так мы получаем актуальную информацию о запросе от работодателей.

С учетом потребностей людям с ограниченными возможностями предлагается выбор специальности. Так, например, в центре можно обучиться клинингу, швейному делу, стать озеленителем, мастером маникюра, поработать в обувной мастерской.

— Тема, связанная с пошивом обуви, несколько забытая история, и мы ее сейчас перезагрузим, — уточнил Владимир Машанов. — Этот сохраненный опыт был оценен на федеральном уровне, потому что есть потребность в ортопедической обуви. Наши учреждения будут потреблять нашу же продукцию — это важно. Также это занятость внутри самого кластера.

### **И бушлаты для военных шьют**

В ближайшее время из-за смены направления Комплексный центр социальной адаптации инвалидов сменит название.

— Мы изменили концепцию учреждения, и теперь опираемся не на продолжительность курса, а на уровень нарушения автономности человека. Это новый, индивидуальный подход, когда ребята проходят диагностику, исходя из которой мы понимаем, что им будет под силу, — рассказала директор центра Татьяна Власенко. — Новый навык можно применить при трудоустройстве, а мы проследим за периодом адаптации у работодателя.



Отметим, что клининг — направление в центре новое. Это несложная работа, которой все равно нужно учиться. Ребята отрабатывают технику безопасности, работу с химикатами, уборку помещений разного уровня сложности. И то, что обычному человеку кажется простым, людям с ограниченными возможностями дается с трудом. Тем ценнее применение знаний на производстве.

Сейчас ребята, обучающиеся швейному делу, проходят практику на протезно-ортопедическом предприятии, где помогают отшивать бушлаты для военных.

— По результатам первого полугодия мы трудоустроили на 45 процентов больше ребят, чем в такой же период в 2023 году, — рассказывает Татьяна Власенко. — Сейчас на клининге у нас обучается восемь человек, четверо пойдут работать в учреждения социальной сферы. С остальными ребятами, которые приехали из области, вопрос решается, они могут остаться жить в Новосибирске. Но если вернуться по месту проживания, мы будем связываться с местными центрами занятости и с их помощью решать вопрос.

Отметим, что с начала года в центре прошли обучение 45 человек, сегодня полезные навыки готовы получить еще 46.

В центре строят планы на работу с подопечными в будущем. Кроме трудоустройства и обучения, людей с ограниченными возможностями будут сопровождать в тот момент, когда они станут осваивать самостоятельное проживание. В частности, в «тренировочных квартирах» или в локациях для сопровождаемого проживания.

— Мы допускаем, что часть людей, которые не смогут самостоятельно себя обслуживать, будут жить в таких локациях без поддержки. Поэтому такой опыт просто необходим, — отметил замминистра Владимир Машанов.

Алёна Коврова

Коврова, А. Трудный путь в простую жизнь / Алёна Коврова. – Текст : непосредственный // Советская Сибирь. – 2024, № 37 (27922) (11 сент.). – С. 10.

## Чей кошелёк?

**Очередной материал в рамках совместного проекта Уполномоченного по правам человека в НСО и газеты «Ведомости» разъясняет, как отличить находку от кражи.**

Само по себе обнаружение потерянной или забытой вещи не является неправомерным, но на практике часто возникает необходимость разграничения ситуаций, когда бесхозная вещь была оставлена и впоследствии найдена другим лицом, с совершением преступления.

По общему правилу потерянная вещь — это такой предмет собственности, который не имеет идентификационных признаков принадлежности и находится в месте, которое собственнику или владельцу неизвестно. Присвоение утерянной вещи (в тех случаях, когда отсутствуют идентификационные признаки принадлежности) не влечёт уголовной ответственности. Вместе с тем в случае находки вещей необходимо оценить правомерность своих действий.

Согласно Гражданскому кодексу Российской Федерации (далее — ГК РФ), нашедший потерянную вещь обязан немедленно уведомить об этом лицо, потерявшее её, или собственника вещи, или кого-либо другого из известных ему лиц, имеющих право получить её, и вернуть вещь этому лицу, а равно сдать вещь, найденную в помещении или на транспорте, лицу, представляющему владельца этого помещения или средства транспорта.

***Если лицо, имеющее право потребовать возврата найденной вещи, или место его пребывания неизвестны, нашедший вещь обязан заявить о находке в полицию или в орган местного самоуправления (ст. 227 ГК РФ). На основании ч. 2 ст. 229 ГК РФ нашедший вещь вправе потребовать от лица, уполномоченного на получение вещи, вознаграждение за находку в размере до 20% стоимости вещи.***

Согласно ст. 228 ГК РФ, если в течение шести месяцев с момента заявления о находке в полицию или в орган местного самоуправления лицо, уполномоченное получить найденную вещь, не будет установлено или само не заявит о своём праве на вещь нашедшему её лицу либо в полицию или в орган местного самоуправления, нашедший вещь приобретает право собственности на неё.

То есть законом предусмотрена обязанность лица совершить ряд действий, поскольку дальнейшее активное поведение лица, нашедшего вещь, исключает уголовную ответственность. Тем не менее несовершение указанных действий, направленных на возвращение имущества владельцу, хотя и является по общему правилу неправомерным, но не предопределяет вывод о наличии признаков преступления.

Если лицо, обнаружившее найденную вещь, наряду с невыполнением (выдержанием от) действий, предусмотренных ст. 227 ГК РФ, совершает сокрытие найденной вещи либо сокрытие (уничтожение) признаков, позволяющих индивидуализировать это имущество или подтвердить его принадлежность законному владельцу (вытаскивает сим-карту из телефона, снимает с него чехол и т.д.), то такое активное поведение может свидетельствовать о возникшем умысле на хищение этого имущества и о наличии корыстной цели.

Поэтому деяние, начавшееся как внешне правомерная находка, может перерасти в преступление, а именно в кражу, то есть тайное хищение чужого имущества, ответственность за которое установлена ст. 158 Уголовного кодекса Российской Федерации. Состав преступления — хищения найденного чужого имущества, не имеющего признаков брошенного, — образует единое сложное деяние, состоящее из завладения обнаруженной чужой вещью, сопряженного с её сокрытием или сокрытием источника её получения, её принадлежности другому лицу или её идентифицирующих признаков для тайного обращения её в свою пользу, чем причиняется ущерб собственнику или иному законному владельцу этого имущества.

Таким образом, если вещь утрачена в месте, известном законному владельцу, и он имеет возможность за ней вернуться или получить её по индивидуальным признакам, и нет оснований полагать, что вещь является брошенной, то лицо, которое обнаружило такую вещь в подобной обстановке, осознавало или должно было осознавать указанные обстоятельства и при этом не только не предприняло доступных ему мер, чтобы найти законного владельца вещи, не сдало её в установленном законом порядке, не обратилось в соответствующие органы с заявлением о находке, но и активно сокрыло вещь для тайного обращения её в свою пользу или в пользу других лиц, совершило преступление.

***Кроме того, в неменьшей степени противоправным может быть признано такое поведение лица, когда оно непосредственно наблюдает потерю вещи, имеет реальную возможность незамедлительно сообщить законному владельцу о потере и вернуть ему вещь, но тайно завладевает ею.***

В связи с чем можно сделать вывод о том, что главным отличием кражи от находки является корыстная цель лица обратить найденное имущество в свою собственность.

Отдельно необходимо отметить, что вопрос о возможности привлечения лица к уголовной, а не к административной ответственности в связи с кражей найденного имущества решается с учётом его стоимости (ч. 1 и 2 ст. 7.27 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях).

Чей кошелёк?. – Текст : непосредственный // Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области. – 2024, № 39 (1973) (25 сент.). – С. 20.